

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon. Mártes 20 de Agosto de 1901

Año XXX. Núm. 8.525

DECLARACIONES DE ROMERO ROBLEDÓ

El señor Romero Robledo ha celebrado una extensa conferencia con el duque de Almodóvar, y después, al ser interrogado por algunos periodistas, hizo las siguientes declaraciones:

«Voy á romper—ha dicho—el silencio que este verano vienen observando todos los hombres públicos.

No soy de los que creen que esto supone un cambio en el modo de ser de nuestra política.

El verano ha penetrado de tal modo en nuestras costumbres, que establece un armisticio entre las fuerzas políticas beligerantes, siendo así que las consecuencias de una extraordinaria crisis se reproducen á medida que se acerca la mayor edad del Rey, tanto para las instituciones como para los partidos.

Creo que la responsabilidad que pesa sobre nosotros todos, nos obliga á medir nuestros pasos con mucha reflexión.

Nuestra actitud ante los problemas de un porvenir ya cercano, es la que pone freno á la esperanza de nuestros juicios y opiniones.

Hay algo perfectamente averiguado que está en la conciencia pública y en los labios de todos.

Está formado el convencimiento de que esto no puede ser, y, por tanto, no puede continuar.

Esto es: que al finalizar la regencia han concluido su misión los partidos que durante este tiempo han venido monopolizando el poder.

Se hace necesaria una poderosa contracción de las fuerzas liberales, que restañe las heridas que al régimen constitucional y al bien público causaron aquéllos con su política.

El problema planteado por la última crisis, y que fracasó, de una concentración que rompiera los moldes de los antiguos partidos, renacerá con mas fuerza y carácter distinto, pues la concentración habrá de hacerla la izquierda, creando una situación capaz de hacer frente á todas las cuestiones que en estos últimos tiempos amenazan el orden público y social, los fundamentos de la libertad pública y hasta los cimientos del trono constitucional.

No tendría ningún inconveniente en asegurar que todas las fuerzas políticas que viven independientes y en oposición á este Gobierno, y al funesto turno de los dos desacreditados partidos, coincidiremos en la próxima campaña parlamentaria, en una acción común vigorosa, y sin respeto á ningún género de convencionalismos.

De momento se hará para salvar nuestra responsabilidad

Hablaremos alto y claro, sin preocuparnos mas que del bien del país, y según á cada cual le dicte su criterio, sin temor, y siguiendo la actitud que nos dicte nuestra conciencia.

De mi puedo responder que no me arredra ningún género de lucha, y que ante todo y sobre todo he de co'ocar los intereses de la patria, que únicamente pueden ser satisfechos y defendidos apoyándose con franqueza en la opinion del país, harto y desengañado ya del artificio establecido por la oligarquía del Gobierno.

Empresa ardua, si para la union no se prescinde de toda cuestion personal, relativamente secundaria.

Es indudable para mí que ni los republicanos tienen fuerza para realizar este ideal, ni los monárquicos la tienen tampoco para sostener la monarquía, si llegase el día del combate en situación tan insostenible y peligrosa.

Lo imprevisto y las circunstancias impondrán la solución, que yo desearía ver proclamada y establecida.

Hace cuatro años perdimos con vergüenza nuestro dominio colonial.

¿Qué hemos hecho desde entonces acá? Nada. Pasar el tiempo miserablemente anunciando propósitos que no hemos cumplido y hablando continuamente de regeneración, olvidando para esto las cuestiones de carácter mas práctico y de mas urgente necesidad.

Se ha embotado el sentimiento público y han vuelto á absorber la atención de los poderes constituidos únicamente las cuestiones que se refieren á disgustos de los partidos.

Hoy no se discuten las ideas, ni los programas de los hombres públicos, sino la moralidad de los mismos, los negocios que protegen ó combaten y el crédito y reputación que merecen.

Este es, en union de otros muchos, uno de los síntomas mas graves de la situación que atravesamos, que algunos pueden traducir alarma y temor, porque el descontento vive en las entrañas de la sociedad, y acaso sólo espera un momento favorable para dar el estallido.

Si se encontraran soluciones para resolver el problema religioso, que tiene alarmadas las conciencias de los unos y trae enconadas las pasiones de todos, si en vez de transigir con aspiraciones vergonzosas de independencia y odio á la patria común, se ocupara de dar satisfacción á lo que tienen de legítimo las aspiraciones del país entero, serian mas nobles y fecundos los temas objeto de discusión ante la conciencia del país.

Han sido muy comentadas las declaraciones del batallador diputado por Antequera.

Lo que dice el duque de Veragua

El ministro de Marina, salió el 14 para San Sebastian.

Interrogado por algunos periodistas, ha hecho las siguientes declaraciones:

En San Sebastian esperaré, á llegada de la escuadra, que probablemente entrará en aquellos aguas del 17 al 19.

Después, la Reina ha de fijar el sitio

donde se verifiquen las maniobras y señalara los puertos en que ha de tocar la escuadra.

Es de esperar que el resultado de las maniobras sea satisfactorio, á pesar de la poca práctica de nuestros marinos.

Existió atmósfera contra la Marina: si no lleva á cabo ejercicios prácticos, la gente dice que la Marina es un cuerpo muerto que no sirve para nada, y si se adiestra á los marinos, tropiézase con grandes dificultades y una parte de la opinion protesta de que se haga gasto para maniobras.

Se ha echado á rodar la especie, de que el «Lepanto» no iba á San Sebastian á reunirse con la escuadra, porque ha sufrido averías importantes.

Esto es inexacto. El «Lepanto», como escuela de guardias marinas que es, ha estado tres semanas haciendo ejercicios en el Mediterráneo y ahora ha ido á Cartagena, no solo á limpiar fondos, sino á que los alumnos sufran el examen correspondiente.

La presencia del «Lepanto» en San Sebastian retrasará en su carrera á todos los alumnos.

También se ha dicho que el «Proserpina» había entrado en Oporto de arribada forzosa.

Los que semejante version han propalado, no saben lo que es la arribada forzosa.

El «Proserpina» es un buque que tiene necesidad de proveerse de carbon cada 40 ó 50 millas, y á esto precisamente es á lo que ha ido á Oporto.

Respecto á la venta del dique de la Habana, puede decir que se hizo en las mejores condiciones para el Estado.

Y en lo referente al dique de Subic, ninguna responsabilidad puede alcanzarme.

Los diques no se pagan hasta después de haber verificado las pruebas, y, como yo he manifestado en otras ocasiones, si la casa constructora no proporciona un dique útil se le devolverá, sin que el Tesoro haya sufrido perjuicio alguno.

Fomento de la exportación

«El Correo» expone en un artículo, la necesidad de que se fomente la exportación de productos españoles, abriendo nuevos mercados, explotando bien y ampliando la esfera de acción de los ya conocidos y considerando el tráfico comercial como base de regeneración.

Añade que el duque de Almodóvar del Río siempre ha sido de esta opinion, como lo prueba el que creó en el ministerio de Estado un centro de informaciones comerciales que ha dado excelentes resultados y ha contribuido bastante á estrechar relaciones entre España y muchos puntos de Europa y América.

Propónese el ministro de Estado aumentar el número de agentes consulares y de los delegados comerciales en las Embajadas y Legaciones españolas

en el extranjero, que contribuyan á colocar en los mercados nuestros productos.

NOTICIAS

Madrid 14.

Dos jóvenes boers estuvieron hoy á visitar la redacción del «Heraldo». Uno de estos días saldrán con dirección á París, marchando después al Sur de Africa. Los referidos jóvenes vienen de Portugal.

La Cámara de Comercio de Madrid ha emitido su informe abogando por el establecimiento de escuelas comerciales elementales y una de ampliación en Madrid. También se muestra partidaria de otras reformas en beneficio de la enseñanza comercial práctica.

Comunican de Castellón que en aquella comarca se desencadenó hoy un violento ciclón, produciendo grandísimos estragos. La fuerza del viento era enorme, tanto, que arrancó de cuajo arbustos y árboles corpulentos. Derribó algunos edificios, causando pérdidas de consideración en campos y masías. Se ignora si han ocurrido desgracias personales.

Ha circulado el rumor de que en San Sebastian ha sido detenido un sujeto italiano, á quien se le han ocupado varios retratos de anarquistas célebres. Interrogado el ministro de la Gobernación acerca del particular, ha manifestado que se trata de la detención de un francés; pero que la cosa no tiene importancia alguna.

Dicen de Barcelona que en un aljibe que hay en el convento de capuchinos ha sido hallado el cadáver de un fraile. El juzgado instruye diligencias. Parece que se trata de una desgracia.

Ayer fondearon en Vigo dos cruceros italianos, uno de los cuales conducia á su bordo al príncipe Fernando de Saboya, primo del rey de Italia.

El ilustre viajero permanecerá en Vigo cuatro días.

Comunican de San Sebastian que S. M. el rey subió al castillo acompañado de su profesor señor Loriga, y atravesando el monte llegó hasta el cuartel de Artillería.

Al penetrar en este opúsose á que formaran las tropas, y conversando con los oficiales de guardia, vió algunas baterías.

En el próximo mes de septiembre se inaugurará, asistiendo al acto el rey, el campo de tiro recién construido.

Se han recibido noticias de la comisión regia que ha ido á nuestras posesiones de Africa occidental. Alcanzaron al 15 de julio, fecha en que la comisión se hallaba en Fernando Pó, día

puesta ya para salir hacia nuestras posesiones de la costa africana.

Con tal fin, la comision se ha dividido en dos partes: una formada por los Sres. Osorio; Balmonte y Martinez Escalera, que debía salir para Cabo San Juan, a bordo del vapor «Fernando Póo», de la Compañía Trasatlántica, y la otra, que debía reunirse a la comision francesa de delimitacion de fronteras.

Los comisionados que iban a Cabo San Juan se dividirían así: el Sr. Martinez Escalera, naturalista, quedaria allí con la comision de los hermanos de la Inmaculada Concepcion; los señores Osorio y Balmonte irían a buscar el Muni y reunirse con la mision que volverá de Librerille.

«El Bien Público», periódico oficioso del arzobispo de Gante, contiene la nota siguiente, que se considera de origen oficial:

«Según informes de buen origen, los jesuitas franceses, ante la aplicacion de la ley de asociaciones, adoptarán la siguiente conducta:

La Compañía está dividida en Francia en tres provincias: los jesuitas de la Champagne se repartirán en Bélgica entre las residencias ya existentes de Eoghien y Arlon, que son poco numerosas y compuestas en la mayoría de novicios, que serán enviados a Holanda; los jesuitas de las otras dos provincias francesas se repartirán entre Inglaterra, la isla de Jersey, Bairut y Egipto, donde se les abre un ancho campo de apostolado.

La Compañía ha recibido brillantes proposiciones de los Estados-Unidos; pero los superiores no las han aceptado.

Muchos jesuitas ancianos continuarán viviendo en Francia, hospedados en casas de familias católicas.»

En la Aduana de Nueva-York se ha descubierto la comision de enormes fraudes. Dos japoneses, en combinacion con los empleados yankees, introdujeron sedas por valor de algunos millones de dollars.

En el lago Erie estallaron las calderas del aparato que proporciona el agua a la poblacion de Cleveland. Diez y seis obreros quedaron sepultados entre los escombros, siendo retirados con vida nueve y dos mortamente heridos. Tres perecieron ahogados.

De Roma comunican que el canciller de Alemania ha enviado el pésame a la viuda de Crispi.

Dícese que la primera mujer de Crispi pedirá la nulidad del testamento, pues, como es sabido, el político italiano era bigamo.

Según noticias del Reino Unido, el yate Real «Victoria and Albert», que trasladó al Rey y a la Reina de Sheerness a Flessingue, llegó el jueves último a Portsmouth y el yate «Osborne» partió de Portsmouth el sábado para aguardar en Flessingue al Rey.

Esto quiere decir que el nuevo yate es, como se temía, un buque poco seguro. Cuando se le lanzó al agua, hace cosa de un año, se inclinó a un lado y no se le pudo hacer recobrar la estabilidad sino recurriendo a medios artificiales; se le puso lastre, llenándose de toneladas de plomo sus calas, pero nada se logró. El regreso ahora del yate demuestra que se considera peligroso hacer navegar al Rey en él, como lo

han dicho siempre las personas competentes y los marinos, los cuales han sostenido desde el día de la botadura que nunca el «Victoria and Albert» podría servir y que se habían gastado inútilmente 20 millones de francos. El regreso del «Victoria and Albert» demuestra que se tenía razón.

El defecto de este buque es que, queriendo darle gran velocidad y al mismo tiempo construirle camarotes espaciosos, se le construyó con poca manga y con gran obra muerta. Le falta estabilidad, y en tiempo borrascoso sería muy fácil que zozobrase.

París.—El corresponsal del «Figaro» en San Sebastián ha interrogado a los señores duque de Almodovar, Romero Robledo y Canalejas. Dijo el primero que nada amenaza la tranquilidad exterior ni interior de España, que la cuestion de Gibraltar no existe, que hechos aislados no constituyen una crisis religiosa y que las reformas administrativas y financieras darán buenos resultados.

El señor Romero Robledo ha manifestado opiniones pesimistas sobre la situacion de España.

El señor Canalejas es, en cambio, optimista. Cuenta éste con el joven Rey para combatir la agitacion interior, cree que España no debe permanecer aislada y tiene confianza en el porvenir.

París.—Londres.—La Cámara de los comunes ha adoptado en segunda lectura, por 141 votos contra 59, el proyecto de presupuestos.

París.—Pekín.—Los ministros de las potencias han firmado el proyecto preliminar de protocolo y abrigan la confianza de firmar el martes, junto con los plenipotenciarios chinos, el protocolo definitivo.

Un incidente misterioso ocurrió anoche en la casa de la familia Monnier.

Hacia las dos de la madrugada, los vecinos oyeron que una de las dos criadas encargadas de guardar la casa gritaba: «¡Socorro! ¡Asesino!», quedando luego todo en silencio.

Al ser de día, los vecinos llamaron a la puerta de la casa, pero nadie contestó.

Se avisó a la policía, que visitó la casa, sin encontrar a nadie, pero no advirtió señal alguna de lucha.

Las camas de las dos criadas estaban deshechas, comprobándose que cada una había dormido en la suya.

Las investigaciones para encontrar a las sirvientas no han dado resultado.

Sin embargo, no se cree que se trate de un crimen, sino simplemente de una fuga.

Con motivo de una visita de inspeccion, el gobernador de Diarbekir recibió una solicitud firmada por 170 armenios encerrados en la prision de Mardine, quejándose de que hace cuatro años que están encarcelados, sin que todavía sepan por qué motivo se les detuvo.

El gobernador ordenó que se procediera acto seguido a una informacion, de la que ha resultado que aquellos 170 infelices fueron arrestados por un lamentable error.

Inmediatamente dió la orden de que se les pusiera en libertad.

Los oficiales de la marina norteamericana se han reunido para pedir que desaparecieran de los buques de guerra las torres, que son completamente inútiles.

A bordo del «Gauss» ha salido de Kiel la expedicion alemana, que según anunciamos se dirige al Polo Sud, habiéndosele hecho una despedida entusiasta.

El «Gauss», como todos los buques polares, es de pequeñas dimensiones, pero muy bien dispuesto para el uso a que se le destina.

Una bateria de acumuladores le proporcionará la luz eléctrica durante la invernada.

Una máquina dinamo accionada por el vapor, pero que puede serlo además por el viento con auxilio de un molino colocado en el puente, aumentará su velocidad.

La tripulacion se compone de 22 marineros, tres oficiales y el capitán, además de dos noruegos que han formado parte en expediciones árticas.

En el entrepuente se encuentran 460 trascos de acero, para hinchar siete veces un globo de pequeñas dimensiones que lleva también el buque.

La expedicion durará hasta el 4 de Junio de 1904.

Si en esta fecha no se tuviesen noticias de ella, saldría otro buque en su busca.

El profesor Erich Von Drygalski tiene derecho a disponer del «Gauss», y de todos los medios materiales que contiene.

Los otros sabios que componen la expedicion son: el profesor Vanhoeffen, de Kiel, encargado de la seccion de zoología y botánica; el doctor Gazert, de Munih, bacteriología; el doctor Philippi, de Breslau, geología y química; y Bidlingmaier, de Lauffen, magnetismo terrestre y meteorología.

La escuadra francesa del Norte, de regreso de las grandes maniobras navales, ha entrado en Brest a las nueve y treinta de la mañana.

Desde las cuatro, la escuadra, señalada por los semáforos, se preparaba a forzar los pasos del Goulet y de Brest. Todos los fuertes y baterías de los lados del Norte y del Sud estaban armados; artilleros, marineros, soldados del 19.º de infantería y de los destacamentos coloniales guardaban la entrada del puerto. Mandaba la defensa el almirante Barbeyrac.

La escuadra ha entrado por division y ha atacado sucesivamente los fuertes de la izquierda y de la derecha del Goulet. Los fuertes respondían. No se oían mas que cañonazos.

Los cruceros han atacado Toutbroch, mientras que los acorazados dirigían sus tiros contra Quelern.

A las cinco y cuarto los contra torpederos han entrado en la rada seguidos del «Surcouf», los cruceros han llegado a las nueve y los acorazados a las nueve y treinta.

Según opinion general, los fuertes hubieran acabado con la escuadra del Norte, en caso de guerra.

Asistían a tan interesantes manobras muchos curiosos.

El consul de Inglaterra en Nueva Orleans ordenó que se realizara una informacion acerca de la explosion ocurrida en un transporte inglés anclado en aquel puerto, y la cual se atribuye a los partidarios de los boers.

Se ha encontrado, unido al áncora, un hilo conductor, que sirvió para provocar la explosion.

LOS TROVADORES

Al pié del viejo feudal castillo,
En la Edad Media, los trovadores,
Cantar soñan, junto al rastrillo,
Las dulces trovas de sus amores.

Y así decían:—Bella señora:
Yo te idolatro con frenesí,
Porque tú eres onda sonora,
Brisa y effluvio, hada y hurli.

Los trovadores de nuestros días,
Su Olimpo tienen en los cafés;
Prestan estrofas a las orgías
Y a veces hacen el *entremés*.
Y más de cuatro grandes poetas
De renombrada fecundidad,
Largan sablazos de dos pesetas
Con sorprendente facilidad.

ENRIQUE TORMO Y BALLESTER.

VISITA DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Toda vez que es ya oficial la visita con que honrará a esta ciudad el Excelentísimo Sr. Teniente General D. Valeriano Weyler, Ministro de la Guerra, creemos del caso hacer algunas observaciones relacionadas con ella.

Aparte la importancia que para el porvenir de Menorca puede tener la citada visita, y que en estas columnas hemos procurado hacer resaltar, los grandes servicios prestados a la Nación, su alta gerarquía y el lugar preeminente que ocupa, hacen del General Weyler una personalidad merecedora, por todos conceptos, de que se le haga un recibimiento respetuoso y digno de la población en cuyo seno viene a albergarse.

Precisa pues, que todos pongamos de nuestra parte cuanto sepamos y podamos, para que quede demostrado ante los ojos del ilustre caudillo, en cuanto aprecio se tiene en esta ciudad al que con sus raras dotes de mando, energía y caballerosidad supo mantener, en cuantos puestos ocupó, siempre enhiesta la bandera española y siempre vivos la virtud y el valor en el corazón de ese soldado, que desde que a las órdenes de Anibal atravesó los Alpes, hasta la gloriosa hecatombe del Caney, ha sido la constante admiración de las generaciones.

Como también podemos adelantar a nuestros lectores que el jueves (día de su llegada) por la noche, recibirá, en la casa de nuestro distinguido amigo el señor D. Juan Taltavull a las corporaciones y particulares que deseen saludarle, hemos de esperar que, sin distinción de matices, acudan estos habitantes a presentar sus respetos al que con tanta actividad como celo se ocupa en reforzar los lazos que unen esta isla con la madre patria, al que está decidido a efectuar toda clase de sacrificios para que Menorca no se desprenda, por la fuerza, único medio por el cual tal vez podría conseguirse, de la corona que Fernando e Isabel forjaron ante los muros de Granada.

TELEGRAFIA SIN HILOS

De «La Nuova Sardegna» periódico italiano, traducimos el siguiente escrito.

La prensa, viene desde hace bastante tiempo, ocupándose de noticias que comunican desde Ceuta acerca de un nuevo sistema de telegrafía sin hilos inventado por el ingeniero Julio Corvera.

ELIXIR CALLOL

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (perezosa de digerir) raquitismo (erecumento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callo, Diputación 229 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

Tuvimos ocasión de asistir á los experimentos, que se han practicado últimamente, á los que concurren además algunos oficiales superiores de Ingenieros y de artillería, designados por el ministerio de la Guerra para componer la comisión técnica denominada de la Dirección general de telégrafos.

En el experimento de referencia, los telegramas fueron transmitidos desde Ceuta á Tarifa, á través del estrecho de Gibraltar.

Esta prueba no puede tener mejor resultado, en vista de lo cual se convino en practicar, en el mes de Agosto, nuevos experimentos entre Barcelona y Mahón, asegurando el inventor que con su sistema se puede transmitir fácilmente telegramas entre España y América.

Una aplicación importantísima que podrá hacerse del telegrafo sin hilos del Sr. Cervera, es la de transmitir la corriente eléctrica á través de grandes distancias, acumulándola á un aparato colocado en el mar, que explotará y desde un punto seguro en tierra, podrá hacer saltar el depósito de municiones de guerra que tenga á su bordo cualquier acorazado contra el cual se dirija la descarga eléctrica, destruyéndolo. Como se ve esta invención es la más importante y terrible que respecto de la guerra se ha presentado en este principio de siglo.

Este originará si lo dicho es cierto, el pensar en la construcción de buques, de modo de evadir ó inutilizar dicha corriente eléctrica.

El Gobierno español ha tratado de adquirir cien de estos aparatos completos del sistema Cervera, renunciando á proporcionarse los que pensaba adquirir del sistema Marcera.

Una casa de Bruselas, en vista del buen resultado del sistema Cervera, ha ofrecido por poseer la exclusiva, 250.000 liras. Pero el inventor ha contestado que por ahora no cree conveniente revelar el secreto de su sistema.

Tal es la síntesis del artículo que del sistema de telegrafía sin hilos, debido al Sr. Cervera, publica el diario italiano «La Nuova Sardegna».

BILLETES FALSOS

El «Heraldo de Madrid» dice:

«Ya han sido falsificados los nuevos billetes del Banco de 25 pesetas que llevan el busto de Quevedo y que son de menor dimensión que los viejos.

Hemos visto uno, y según hemos podido observar, la falsificación es de lo más burdo. Solamente se la pueden pegar á una pobre criada que no sepa donde tiene las narices.

Toda la estampación es horrorosa; la figura de Quevedo está horriblemente hecha, tanto, que parece una caricatura; la tinta de los números encarnados es muy mala, y sobre todo hay una señal que está al alcance de todo el mundo: el billete falso carece de la cifra 25 pesetas que llevan los legítimos transparentemente en el extremo izquierdo, entre bilillos.»

Para esta tarde á las 6 y media está convocada á una reunión que tendrá lugar en las Casas Consistoriales, la comisión de festejos al objeto de ultimar los preparativos para el recibimiento del Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, que llegará á esta ciudad el próximo jueves.

Los reumáticos se alivian inmediatamente, por crónicos que sean sus padecimientos, curándose la mayor parte de las veces con la *Poción y Linimento de Grau Inglada*, de Barcelona.

Venta en Mahón: principales farmacias.

Insistiremos en llamar nuevamente la atención del encargado de la Policía urbana, acerca del estado detestable en que se encuentran las garitas minijitorias y que son otros tantos focos de infección en este tiempo caluroso.

Según noticias fidedignas, ha sido destinado á la Academia de Aplicación, en calidad de Profesor de torpedos, nuestro apreciable y distinguido amigo el Teniente de Navío D. José Riera Alemany.

De resultar cierta la noticia, como suponemos, al propio tiempo que es satisfactorio que el Estado utilice los buenos servicios del inteligente marino, sentiremos mucho la separación de tan distinguido y cabaleroso amigo, que con sus bellas cualidades personales, ha sabido, durante el tiempo que ha permanecido entre nosotros, granjearse generales simpatías y el sincero aprecio de cuantas personas han tenido ocasión de cultivar su amistad.

Corre por válida la noticia que el ministro de la Guerra pasará en la Mola el día de su llegada, en donde revistará las tropas que la guarnecen y las de esta plaza, en traje de campaña; dedicando inmediatamente después su atención al primordial objeto de su visita, que es el mejor emplazamiento de la fortificación y artillado.

Pernotará en esta localidad, en casa de nuestro estimado amigo D. Juan Taltavull, y allí tenemos entendido que se verificará la recepción de las personas que deseen saludarlo.

También se dice que el general Weyler ha manifestado deseos de que no se le hagan festejos, para no hacerle perder el tiempo de estudio que necesitan sus planes.

Por eso mismo se desistió de la decoración y de otros agasajos que se habían proyectado; pero aun admitiendo esa altura de miras del general Weyler, no podrá prescindir de aceptar la gran serenata que se ensaya para obsequiarlo, y de reconocer el saludo de un pueblo cortés que se mostrará, como acostumbra, con los ilustres personajes que lo visitan, al nivel de su cultura y caballeresca galantería.

En el vapor correo «Nueva Mahón», esta tarde han salido de regreso para Cartagena, la brigada de trabajadores que pasó á esta ciudad, para cooperar en los trabajos inherentes á las pruebas del dique.

La carga que ha embarcado esta tarde el vapor correo «Nueva Mahón», con destino á Palma, consiste en 20 sacos trigo, 26 sacos corteza encina, 8 cajas fruta verde, 1 caja calzado, 4 cajas queso, 2 cajas libros rayados, 5 sacos habas, 121 bultos maquinaria, 12 cabezas ganado vacuno y 23 id. de cerda.

El domingo pasado tuvo lugar en la Iglesia del Asilo Calabria la inauguración de los ejercicios piadosos que debe practicar la Cofradía de Esclavas de María Stma. de los Dolores, establecida recientemente en dicho templo.

Los cultos que se celebraron fueron solemnísimos completados con la elegante y autorizada palabra de nuestro Excelentísimo Prelado, que dirigió sentidas pláticas á la numerosa concurrencia que asistió á tan santo ejercicio, visitando muchos la Celda de penitencia, distintivo de los Congregantes y devotos de Ntra. Señora de las Dolores.

También presidió ayer tarde el Excelentísimo Sr. Obispo diocesano, la junta mensual de las señoras obreras del Patriarca San José, en el local escuela que regentan las Hijas de San Vicente de Paul y que corre á cargo de dichas señoras, dirigiéndolas expresivas palabras al objeto de que no cejen en tan santa empresa, cual es la instrucción moral y enseñanza de labores á la niñez, para que un día no lejano puedan ser útiles á la buena familia y sana sociedad al par que fervorosas cristianas.

En el casino «El Progreso» de San Luis se están haciendo grandes preparativos para la mayor lucidez posible á los festejos populares que se celebran anualmente en dicho pueblo en honor á su santo titular.

Al efecto y según nuestras noticias, se adornarán é iluminarán artísticamente los salones y fachada del referido casino, en donde se disparará el domingo por la noche un bonito castillo de fuegos artificiales y se elevarán varios globos aerostáticos antes de dar principio al baile que celebrará dicha sociedad, tomando parte en la fiesta el acreditado orfeon «Lo Progrés», que cantará frente el local varios coros de su repertorio.

A juzgar por los preparativos que se notan en el pueblo de San Luis promete éste el sábado y domingo estar animado, pues los deseos de aquellos vecinos que cuantos asistan á las esprezadas fiestas queden completamente satisfechos.

El Conserje del casino «El Progreso» de aquel pueblo está haciendo buen acopio de sabrosos manjares y exquisitas bebidas sin faltar los ricos sorbetes, estando la dirección de la cocina á cargo del acreditado y conocido D. Antonio Alcover.

Se servirá á la carta y los precios serán sumamente económicos.

Programa de los fuegos artificiales que se dispararán frente el casino de 8 y media á 9 de la noche.

Un volcán detonante: diez cohetes

aeriales con detonación: una rosa con escarapela encarnada: diez cohetes voladores: diez cohetes con luces de colores: una rueda con luces tricolor: diez cohetes silbantes: diez cohetes luceros: una pieza llamada la girandola, finalizada con fuegos brillantes y una agrupación volcánica: diez cohetes tricolores: diez cohetes silbantes: pieza estrella del norte bonito por su caída finalizando con fuego chinesco y fuerte detonaciones: un volcán de culebrillas tricolor: diez cohetes voladores y 6 bengalas que será el final del programa.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Nueva Mahón».

D. Enrique Román; 17 individuos de Marina; Trifon Guerra; Antonio Balin; Manuel Sanchez; Mariano Paja; Eduardo Crespo; Damian Vidal; Antonio Vidal; Margarita Rotger é hija; Diego Sintes; Lorenzo Torres y Manuel Ramos.—Total, 30.

Véase en 4.ª plana.

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 19.
San Sebastián.—El Sr. Duque de Veragua ha llevado á la sanción de la Reina Regente, varios ascensos en el personal de la Marina.

Se activan los preparativos para las próximas maniobras navales.

La afluencia de veraneantes es extraordinaria.

Madrid 19.

Telegrafian de Vianna, que en el paraje denominado el Castillo, se ha hundido totalmente el vapor «Méjico», dándose por perdido el cargamento; el vapor ha sido abandonado.

No han ocurrido desgracias personales.

Madrid 19.

Ferrol.—Ha zarpado la escuadra con rumbo al Cantábrico.

Continúa en Palma la huelga de los carpinteros, sin lograr arreglo ni avenencia con los patronos.

Madrid 20.

San Sebastián.—La embajada de Turquía visitará de paso la capital de Francia.

Ha llegado el embajador de Dinamarca, que ha entregado al Rey las insignias que le concede el soberano dinamarqués.

En Palacio ha sido obsequiado con un almuerzo de gala, siendo la recepción brillantísima.

Madrid 20.

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido á las demás de España una circular dando instrucciones previas para la asamblea que se proyecta reunir, á fin de evitar que se inmiscuyan elementos extraños á la índole de la Asamblea.

DEL EXTRANJERO

Paris 15.—Según dice el «Matin», los representantes del Transvaal y Orange se hallan próximos á espedir patentes de corso contra los ingleses.

Paris 15.—Londres.—Comunican al «Morning Post», desde Bruselas, que M. Krüger ha declarado que habia recibido noticias muy satisfactorias de las colonias del Cabo y Natal, en donde aumenta la rebelion contra Inglaterra.

Paris 15.—Cherburge.—La corbeta norte americana «Saratoga» se dispone para salir con rumbo á Gibraltar.

Paris 15.—Dauai.—A consecuencia de un hundimiento del terreno quedaron sepultados cuatro mineros en la mina «Escarpelle»; pero, después de 24 horas de continuados esfuerzos y de vencer grandes dificultades, han sido salvados. Una multitud entusiasta ha aclamado á dichos mineros al verles salir sanos y salvos.

Paris 15.—Ha fallecido el africanista M. Gordon.

Paris 15.—Manila.—Los norte-americanos han capturado cerca de Taal, en la provincia de Batanga, al coronel insurrecto Martin Cabrera y seis individuos mas. Los norte-americanos consideran esta captura como la mas importante despues de la de Aguinaldo.

Paris 15.—Palermo.—Ha llegado á este puerto el «Vareso», transportando el cadáver del Sr. Crispi, al cual se ha tributado los correspondientes honores en presencia de una muchedumbre extraordinaria.

Paris 15.—Londres.—En la Cámara de los comunes, contestando á varias preguntas, ha declarado M. Chamberlain que ignoraba si los individuos ele-

gidos para formar el Consejo de gobierno de Malta presentaron el día 13 del actual una peticion solicitando el nombramiento de una comision encargada de examinar la cuestion relativa al sistema de gobierno de Malta y la referente al uso de los distintos idiomas, añadiendo que no tenia el propósito de nombrar dicha comision.

Tambien ha declarado M. Chamberlain que no existe el propósito de establecer en el Africa del Sud derechos protectores contra los productos extranjeros.

M. Guillermo Hareourt ha censurado la proclama de lord Kitchener, diciendo que es contraria á los usos de la guerra.

M. Chamberlain ha contestado negando que dicha proclama prive al enemigo de los derechos de beligerancia, ha declarado que tenia el derecho al fin de la guerra para desterrar á quien quisiera de los territorios pertenecientes á Inglaterra, ha desmentido la noticia de que lord Kitchener regrese á la Gran Bratania el día 15 de Septiembre y ha dicho que habian sido capturados ó se habian sometido 35.000 boers.

Paris 15.—Londres.—Continuando M. Chamberlain su discurso en la Cámara de los comunes, ha dicho que existe una diferencia entre los beligerantes y los bandidos; pero que es difícil afirmar que esta diferencia no haya desaparecido. Sin embargo, si la guerra degenera en guerra de bandidos, el gobierno inglés adoptará la política empleada por los Estados- Unidos en Filipinas.

Ha añadido M. Chamberlain que los jefes boers conservan algunos núcleos de hombres armados con la esperanza de una intervencion extranjera ó de un cambio de opinion en Inglaterra; pero que esta esperanza no tiene fundamento alguno.

Por último, ha afirmado que la pro-

clama de lord Kitchener pondrá término á la guerra ó librará á las colonias de unos hombres irreconciliables que serian un manantial perenne de peligros, y ha espresado el propósito de emplear en lo sucesivo tropas indígenas.

Cotizacion oficial

Table with financial data including Madrid 19, 4 per ciento interior, Idem Exterior, Idem Amortizable, etc.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Bernardo abad y doctor, Samuel y Lucio. Santo de mañana.—Stos. German y Juana Francisca Fremiot. Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en S. Francisco.

Ayuntamiento de Mahon

FUNCIONES PUBLICAS. La festividad del anejo pueblo de San Luis tendrá lugar el domingo próximo 25 del corriente con carreras de caballerias que empezarán á las cuatro de la tarde, con sujecion á las reglas que dictara el señor Teniente de Alcalde del distrito ó Concejal que las presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierran el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cuerdas de plata ó su equivalencia en metálico.—Mahon 19 Agosto 1901.—El Alcalde Presidente, Antonio J. Fornaris.

Alcaldía de Mahon

Para el día 23 del corriente mes, á la hora de las doce, está convocada la Junta municipal á fin de examinar y censurar las cuentas de este Municipio, correspondientes al año 1900; y en dicha sesion se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de vocales concurrentes, por ser de segunda convocatoria.—Mahon 20 Agosto de 1901.—El Alcalde, A. J. Fornaris.

Banco Hispano-Colonial

Usando el Consejo de Administracion de las facultades otorgadas por la Junta general extraordinaria de Accionistas, ha acordado reducir el capital social del Banco á pesetas 15 342 400, efectuandose esta reduccion, según se consigna en la escritura pública otorgada en el día de hoy ante el notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés: la devolucion á cada una de las 71.360 acciones, actualmente en circulacion, de CIENTO DIEZ pesetas, quedando así cada accion con un valor total desembolsado de 215 pesetas.

En su consecuencia, los Sres. Accionistas pueden presentar desde el día 8 del actual sus acciones, acompañadas de la correspondiente factura, para percibir las 110 pesetas por accion y para que se estampen en ellas el cajetín que exprese quedar reducido su valor total á 215 pesetas desembolsadas.

Los Sres. Accionistas que tengan sus acciones fuera de Barcelona y que no quieran cobrar en esta ciudad, las presentaran en Madrid en el Banco de Castilla, Infanteria, 31, y en provincias en casa de los Comisionados de este Banco, á los que se daran las oportunas instrucciones.

Los que tengan depositadas sus acciones en este Banco presentaran, los Resguardos de depósito, con la factura correspondiente, á fin de anotar en aquél la reduccion del capital.

Lo que de acuerdo del Consejo de Administracion se avisa para conocimiento de los interesados.—Barcelona 5 de Agosto de 1901.—El Secretario general, Aristides de Artifano. 9-15

Imp. de M. Parpal

ZÜRICH

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES Y LA RESPONSABILIDAD CIVIL

Fundada en 1872 y domiciliada en Zürich -Zuiza-

Autorizada en España por Real Decreto de 27 de Mayo de 1901 y garantizada con el depósito de 250.000 pesetas.

Capital social (215 pagados é integrados, 515 en obligaciones de los accionistas) Francos 5.000.000'00 Reservas » 16.000.000'00 Indemnizaciones pagadas hasta fines de 1900 » 66.888.005'02

Seguros colectivos contra los accidentes del trabajo. Seguros de viajes por mar y por tierra. Seguros de la responsabilidad civil respecto de terceros.

Seguros individuales contra toda clase de accidentes. Seguros con prima única y valederos por toda la vida contra los accidentes de los viajes.

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA D. Emilio Gaissert, Princesa, 31. Barcelona.

AGENTE EN MAHON D. Antonio J. Fornaris.

PARA ALQUILAR

Lo estará desde el 15 de Septiembre próximo la casa de la calle Portal de Mar, n.º 16. Para informes, en la tienda de loza del Sr. Gimier en la misma calle, n.º 14. 1-5

Miel de primavera

PURA Y SIN MEZCLA A 24 CÉNTIMOS DE ESCUDO LA LIBRA CERA PURA Y SIN MEZCLA

A 5 REALES VELLON LA LIBRA Calle Cifuentes, núm. 25 (Tienda Capblanc)

ALMONEDA

de muebles, cortinas y demás: la habrá de 9 á 12 de la mañana en la calle de Deyá, núm. 39. 1-5

TRASLADO

La Comadrona D.ª Elena Oleina FÁ, avisa al público haber trasladado su domicilio de la calle del Carmen núm. 5 á la calle del Castillo número 10, ofreciendo sus servicios á cuantas personas los deseen. 3-3

PARA VENDER

Lo está la casa núm. 30 de la calle del Cos de Gracia que forma altos y bajos independientes. En la calle de San José núm. 44 informarán.